关于海洋石油工程项目管理中成本控制研究与思考

任志文 郭子杰 刘 明 史荣飞 史发周(海洋石油工程股份有限公司,天津 300450)

摘 要:伴随着现代社会的不断发展,我国各个行业的整体发展规模愈发状态,对于石油能源的需求度也在持续扩大。而海洋石油开采事业是我国较为主要的石油能源获取渠道,在实际开展海洋石油工程项目的过程中,必须要合理把控和管理成本支出,有效达成海洋石油工程项目计划目标,加快工程项目开展进度,维护海洋石油工程项目开展品质。为此,相关工作人员要针对海洋石油工程项目成本管理开展探讨工作,深入分析海洋石油工程项目管理内容当中成本管理工作的技术重点,不断提出恰当合理的管理工作改进措施。其中包括了海洋石油工程项目人员的业务培训、管理技能优化、制定完整的项目作业开展方案、强化项目进度把控力度、提高生产设备管理维护水平等方法。

关键词:海洋石油;工程项目;成本控制

0 引言

在进入到现代社会以来, 世界整体经济都得到了 高速的发展, 而在各个行业持续经营发展的过程中都 会消耗大量能源,这就让自然能源愈发呈现出紧缺的 局面。并且我国工业生产体系较为完善,在工业发展 规模愈发壮大的过程中对于能源消耗强度也在持续提 升。而我国的海洋石油资源极为丰富,能够有效缓解 社会经济发展对于石油能源的迫切需求。但由于海洋 石油工程相比传统石油项目开发不仅开采条件复杂、 技术难度大,而且造价成本高,进而无形中增大了海 洋石油项目成本管控工作的难度。在多方面因素的影 响下,导致我国海洋石油开采、作业管理工作效率不 断下滑。因此,为有效保障我国海洋石油资源得到有 效的开采和利用,就要在实际海洋石油工程项目过程 中,选用更加先进的管理手段及管理思想,不断提高 海洋石油工程成本管控的技术水平, 为海洋石油资源 的高效优质开采提供保障。另外, 随着全球局部局势 紧张,石油资源的需求量不断增加,这也带动油气资 源市场竞争愈发激烈,海洋石油工程项目建设将面临 更加负责的社会形势以及市场竞争机制。

1 海洋石油工程项目成本管控工作的核心重点1.1 工程项目方案设计阶段的成本管控

在海洋石油开采工程项目当中,成本管控人员要将设计阶段作为管控工作的核心重要环节。事实上,海洋石油工程项目 60%~70% 的成本支出,都源自于设计阶段当中。这主要是由于海洋石油工程项目设计阶段,包含了施工图纸的整体设计、机械设备设计、关系设计、电气仪表设计、主体结构设计、防腐操作设计、安全管理制度设计以及环境保护措施设计等等,

涉及到多方面的专业知识和技能,不同专业技能和操作步骤的衔接以及交叉应用和开展,都会对方案设计目标的有效实现带来阻碍。与此同时,施工方案以及进度方案设计品质,将直接影响海洋石油工程项目的效率和费用。

有效提升施工方案设计品质,确保进度设计的科学性,便可加快海洋石油工程项目的开采速率,减少不必要的设计成本之处,为企业创造更加丰厚的经济效益。与此同时,相关设计人员也要具备更为出色的专业技能以及更为丰富的实践经验,有效减少各类冗余性设计,从根本上提升海洋石油工程项目造价成本水平。

1.2 材料设备采购阶段的成本管控工作

相关企业要对海洋石油工程项目预算成本方案以 及物资采购战略方针政策进行改进和优化,加大方案 以及战略的审批管理严格性。海洋石油工程项目设备 和物资可采用多种不同类型的采购方法, 这就导致项 目采购工作过程极为复杂和繁琐,采购工作开展流程 缺乏标准化管理。为此,相关管理部门要结合具体的 采购内容, 选择较为恰当合理的采购方法, 不但要满 足海洋石油工程项目设备物资采购需求,才能合理减 少不必要采购成本支出,降低采购工作的风险。实际 上,整个海洋石油工程项目造价控制内容当中,设备 以及材料采购费用支出往往会占据较大比例, 是工程 造价成本控制的核心重要部分。但由于项目各参建单 位的资质水平、专业能力存在差别,实际工作过程期 间还伴随着一部分特殊需求,这就无法合理把控具体 的采购渠道,导致一部分资源采购较为有限,大幅度 延长了采购工作开展周期,这为采购工作开展带来了

-24-

极大的风险和困难,让海洋石油工程项目采购工作成本无法得到合理控制。除此之外,海上石油开采工程项目应用设备结构较为复杂,整体先进性较为突出,通常会应用到透平发电机、天然气压缩机等多种核心设备。但是这些核心设备主要由发达国家的生产厂商垄断技术,导致设备采购比较被动,采购价格也是居高不下,给海油企业带来了很大的资金压力。因此,我国政府部门要大力开展技术创新工作,有效转变国产海洋石油开采设备应用效率较低、寿命过于短暂、故障问题频繁出现等问题,在持续技术引进以及自主研发等综合方法策略的支持下,逐步突破设备进口所带来的依赖感,逐步降低各类材料和设备的采购成本支出。

1.3 海洋石油工程项目施工阶段的成本管控

在海洋石油工程项目进入到施工阶段之后,工程 造价成本管控工作也进入到了关键时期,这是有效实 现海洋石油工程项目造价成本管控目标的核心重要步 骤。因此,在施工阶段过程期间开展成本控制工作, 必须要合理把控工程项目造价成本支出。首先,相关 管理人员要将海洋石油工程项目施工部分划分为若干 管控部分,逐步开展成本管控工作的结构分解,在此 基础之上逐步打造工程项目造价成本管控体系,随后 在实际运用在工程造价管理过程当中。

在项目建设工作正式开展之前,相关管理人员必 须要对项目前期工作做好各项准备,同时还要对前期 工作计划进行审批,合理把控项目的操作条件、开采 工作资质、开采工作流程。与此同时,相关技术人员 还要对施工现场的作业条件及环境情况做深入全面的 评估分析, 以便为现场施工安全工作落实、应急预案 编制等提供依据。同时,有效审查项目施工各类设备 以及材料的预备状况。事实上,工程项目实施方案便 是战略、品质的规划方案,逐步达成企业的战略化经 营发展目标。除此之外,相关工作人员还要结合海油 项目管理需要,组建高素质的管理队伍,并编制针对 性的施工计划、进度计划以及人员岗位分配计划,针 对现场施工工作进行技术指导, 做好各方面资源的筹 备工作,避免现场施工出现中断等问题;管理部门还 要进一步完善项目管理计划,推动项目施工工作能够 按照既定管理计划有序开展; 在采购战略方针制定的 过程中,必须要结合石油开采工程项目技术文件组织 开展招标活动;采取海洋石油工程项目动态化跟踪管 控措施,确保工程项目建设品质、施工工作开展进度、

成本支出以及安全水平都能达到理想成效。

最后,有效推动海洋石油工程项目的流程追踪评价机制,让追踪评价工作能够有效覆盖工程项目建设的各方面内容。在对海洋石油工程项目开采工作整体开展状况评估的过程中,便能逐步降低合同变更所带来的风险和危险,进一步缩减方案变更问题的发生概率,有效防止由于变更所造成的造价成本超支。

1.4 海洋石油工程项目调试移交阶段的成本控制

在对海洋石油工程项目电气设备进行调试的过程中,相关技术人员要制定一套完整全面的调试方案以及调试纲领,随后便可将其作为调试工作的指导性文件,文件内容由技术人员和监理单位共同确定。为此,技术部门要为调试工作做好前期准备,准备内容涵盖了技术、文档、物料、组织、计划等。同时,正式进行调试是,也应根据设计要求及设备使用说明等,详细检测设备的性能及可操作能力,有效解决方案设计以及施工过程当中所有遗漏问题。

1.5 海洋石油工程项目收尾阶段成本控制

海洋石油工程项目建设完毕就会进入到收尾阶 段,相关管理人员首先要明确收尾阶段的具体工作内 容。其中包括了项目建设成果的验收、项目建设不足 之处的整改、项目建设成本支出的结算、不必要材料 退库、工程项目建设总结以及人员的绩效考核等等流 程。除此之外,工程项目技术部门还会总结本次项目 建设的经验教训、大力开展技术创新工作、针对现有 管理模式进行优化、扩大团队内部的人才储备量、构 建更加完整的优秀人才团队,为后续海洋石油工程项 目建设工作开展带来技术支持和经验参考。事实上, 竣工验收结算工作,对于业主和项目建设单位有着至 关重要的作用,相关管理人员通过预算与实际成本支 出的对比和分析,便能有效确定工程项目的实际成本 支出水平, 审计之后所获得的竣工结算文件, 也能为 后续同类型海洋石油工程项目造价控制工作带来支持 和帮助。

2 海洋石油工程项目造价成本管理的具体措施

2.1 有效提升海洋石油工程项目经理的责任意识

在海洋石油工程项目建设过程中项目经理发挥着 至关重要的作用。第一,海洋石油工程项目建设项目 经理要明确自身的岗位职责作用,保持应有的岗位职 责意识,逐步树立起较为严谨的成本管控理念。第二, 不断加大对造价成本预算管理工作的重视力度,根据 项目工程量清单编制准确的预算方案,再结合实现项 目需要对预算方案进行适当的优化。第三,针对现场施工人员进行动态化监管,定期开展考核活动,借此来不断提升施工人员的综合素质水平以及专业技术能力。第四,对于施工过程当中可能出现的风险作出合理的预防,为其制定风险应急预案,确保各类问题得到妥善解决。第五,在企业当中构建起风险管控机制和人员激励机制,让员工积极主动地投身到成本管控工作当中,及时发现现场施工过程当中所存在的安全风险问题。第六,逐步构建一套更加适用管理方案,明确各管理环境的方法和策略,推动海洋石油工程有序不紊地实现既定的效益目标。

2.2 逐步构建起完善的成本管控制度

在海洋石油工程项目成本管控工作当中, 完整的 成本管控制度不可或缺,这是有效推动海洋石油工程 项目成本管控工作开展的核心基础。首先, 在企业当 中要打造全员化的成本管控制度,各部门各个岗位的 工作人员都要明确自身成本管控职责,详细划分不同 工作人员在成本管控岗位当中的职责作用。其次,有 效提升各部分工作人员的成本意识水平,进一步加大 施工过程当中的成本控制力度。最后,充分保障海洋 石油工程项目各类资源都能得到最优化的利用,不断 提高施工单位的节能减排能力及资源综合利用能力。 由此可见, 在海洋石油工程项目中, 完善的成本管控 制度有着不可替代的作用,通过完善的成本管控制度, 可以促使项目的各项费用实现最优配置及高效利用, 提高海油企业的综合效益,进而实现更加快速稳健的 发展。在此基础上,合理的成本管控,也能促使海洋 石油工程各项管理工作得到系统性的优化,通过构建 完整的管理制度来有效规范各部分工作开展流程的科 学性。成本管理工作还要从预算管理、材料采购以及 费用支出等方面入手, 积极探索有效措施不断提高海 洋石油工程项目的成本控制水平。

2.3 强化海洋石油工程项目进度控制力度,提高设备的整体管理水平

在组织开展工程项目施工作业期间,如果未能正确开展施工进度控制工作,那么现场施工就无法依据进度计划有效完成,严重影响成本控制水平以及管理效益。为保障工程项目施工进度得到合理控制,有关部门要大力开展进度管控工作。同时,还要深入开展施工设备的管理,提高各类设备的综合利用效率。为达到这一目标,相关管理人员可将管理目标放在寿命以及设备运行性能的管理内容当中,结合海洋石油工

程项目建设标准和技术要求,编制切实可行的完善设备管控体系,并认真落实各项管理措施,从而有效提高项目整体设备的利用率,减少因为设备利用不到位而产生的资金浪费,提高现场施工的效率及效益。

2.4 不断强化施工人员的成本意识,加大成本管控力度

在海洋石油工程项目施工作业过程期间,大多基层施工人员对于成本控制理念的认知水平往往较差,也并不能真正意识到成本控制工作的价值和意义,这就导致成本管理工作往往无法全面到位,严重影响各方面工作的开展效率。为此,在施工工作开展之前必须要对工作人员落实好成本管理培训,增强施工人员对成本管理重要性的认识。同时,还要组织工作人员学习和熟读相关法律法规以及规章制度,确保工作人员学习和熟读相关法律法规以及规章制度,确保工作人员能够依法依规的开展成本管控工作。最后,企业当中还要逐步建立起成本管控工作的激励机制,在合理提升薪资待遇的激励下提升员工的工作积极性,并且也可通过完善的奖惩措施强化施工人员对成本管理工作的重视。为了实现这一目标,企业要重视和加强项目财务管理知识培训,在实际施工过程期间合理的分配和规划造价成本方案。

3 总结

随着我国海洋石油建设的快速开展,工程项目成本管控工作的价值和意义也随之逐步提升。但在当今的海洋石工程建设过程中,项目成本管控方面仍旧存在这样那样的问题和挑战。因此,为了有效应对这些问题及挑战,海油企业应从制度、人员、技术等方面人手采取有效措施,不断提升海洋石油项目成本管控能力,进而为提升我国海洋石油工程项目建设事业的综合效益水平奠定基础。

参考文献:

- [1] 张红, 甘颖, 路鑫. 海洋石油工程项目管理模式的探讨[]]. 科协论坛, 2012(04):64-65.
- [2] 康佳宁,王磊,张妍.海洋石油工程项目成本控制管理研究[J].中国石油和化工标准与质量,2021,41 (22):66-67.
- [3] 李玉齐. 海洋石油工程项目管理中的成本管理研究 [[]. 石化技术,2017,24(11):263.

作者简介:

任志文(1997-),男,汉族,内蒙古太仆寺旗人, 大学本科,助理工程师,研究方向:海洋工程的工程 建造、项目管理以及海洋装备智能制造工厂相关信息 化系统建设。